
Ch ng 1: Thông Tin và X  Lý ươ ử
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N i Dungộ
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1.2  Bi u di n thông tin trong máy tình đi n  ể ễ ệ
t .ử

1.3  Tin h c và nh ng ng d ngọ ữ ứ ụ



1.1 Thông tin

1.1.1 Khái ni m v  thông tin.ệ ề
• Thông tin là nh ng s  v t, hi n t ng mà ữ ự ậ ệ ượ

con ng i thu nh n đ c t i môi tr ng ườ ậ ượ ạ ườ
xung quanh.

• Thông tin mang l i cho con ng i s  hi u ạ ườ ự ể
bi t, nh n th c t t h n v  nh ng đ i t ng ế ậ ứ ố ơ ề ữ ố ượ
trong xã h i, trong thiên nhiên, …ộ

• Thông tin giúp con ng i th c hi n h p lý ườ ự ệ ợ
công vi c c n làm đ  đ t đ c k t qu  t t ệ ầ ể ạ ượ ế ả ố
nh t.ấ



1.1 Thông tin

• D  hi u – Data: là s  bi u di n thông tin và ữ ệ ự ể ễ
đ c th  hi n b ng các tín hi u v t lý. D  ượ ể ệ ằ ệ ậ ữ
li u s  không có ý nghĩa n u không đ c t  ệ ẽ ế ượ ổ
ch c và x  lýứ ử

• H  th ng thông tin (Information system): là ệ ố
m t h  th ng ghi nh n, x  lý d  li u đ  ộ ệ ố ậ ử ữ ệ ể
t o nên thông tin có ý nghĩa ho c d  li u ạ ặ ữ ệ
m i.ớ



1.1 Thông tin

H  th ng thông tinệ ố

D  li uữ ệ X  lýử Thông 
tin

Nh pậ Xu tấ



1.1 Thông tin

1.1.2  Đ n v  đo thông tinơ ị
• Đ n v  dùng đ  đo thông tin là ơ ị ể bit. M t  bit ộ

t ng ng v i m t ch  th  ho c thông báo ươ ứ ớ ộ ỉ ị ặ
nào đó v  s  ki n có m t trong hai tr ng ề ự ệ ộ ạ
thái.

• Ví d : m t m ch đèn có hai tr ng thái là:ụ ộ ạ ạ
– T t (Off) khi không có đi n qua bóng đèn.ắ ệ
– M  (On) khi có đi n qua bóng đèn.ở ệ

• Đ  bi u di n bit thì ng i ta s  d ng hai s  ể ể ễ ườ ử ụ ố
là 0 ho c 1. T ng ng v i tr n thái on hay ặ ươ ứ ớ ạ
off.



1.1 Thông tin

• Trong tin h c thì ta s  d ng đ n v  đo nh  ọ ử ụ ơ ị ư
sau:

Tên g iọ Ký hi uệ Giá trị

Byte B 8 bit

KiloByte KB 1024 B

MegaByte MB 1024 KB

GigaByte GB 1024 MB

TetraByte TB 1024 GB



1.1 Thông tin

1.1.3  S  đ  t ng quát c a m t quá trình x  ơ ồ ổ ủ ộ ử
lý thông tin.

• M i d  li u đ u có th  đ c x  lý theo ọ ữ ệ ề ể ượ ử
m t quy trình nh  sau:ộ ư



1.2 Bi u di n thông tin trong máy ể ễ
tính đi n tệ ử

1.2.1  Bi u di n s   trong các h  đ mể ễ ố ệ ế
• H  đ m là t p h p các ký hi u và qui t c ệ ế ậ ợ ệ ắ

s  d ng ký hi u đó đ  xác đ nh và bi u ử ụ ệ ể ị ể
di n giá tr  và xác đ nh các giá tr  s .ễ ị ị ị ố

• M i h  đ m có m t s  các ký s  nh t đ nh. ỗ ệ ế ộ ố ố ấ ị
T ng s  các ký s  c a m i h  g i là c  s  ổ ố ố ủ ỗ ệ ọ ơ ố
(radix), kí hi u là b.ệ



1.2 Bi u di n thông tin trong máy ể ễ
tính đi n tệ ử

• H  đ m c  s  b (b >= 2) có tính ch t:ệ ế ơ ố ấ
– Có b ký s  đ  th  hi n giá tr  s . Ký s  nh  ố ể ể ệ ị ố ố ỏ

nh t là  0, l n nh t là b - 1.ấ ớ ấ
– Giá tr  v  trí th  n trong  m t s  b ng bị ị ứ ộ ố ằ n

– S  N(b) đ c bi u di n b iố ượ ể ễ ở

– Trong đó:
• Có n+1 ký s  bi u di n cho ph n nguyên.ố ể ễ ầ
• m ký s  bi u di n cho ph n th p phânố ể ễ ầ ậ



1.2 Bi u di n thông tin trong máy ể ễ
tính đi n tệ ử

• Giá tr  đ c tính:ị ượ



1.2 Bi u di n thông tin trong máy ể ễ
tính đi n tệ ử

1.2.2  H  th p phân (Decimal system, b = 10)ệ ậ
• Là h  đ m c  s  10, s  d ng 10 ch  s : 0, ệ ế ơ ố ử ụ ữ ố

1, 2, …, 9 đ  bi u di n s .ể ể ễ ố
• Tính giá tr  c a s   h  c  s  10 áp d ng ị ủ ố ở ệ ơ ố ụ

công th c trên.ứ



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

1.2.3  H  nh  phân (Binary, b  = 2)ệ ị
• H  nh  phân s  d ng 2 ch  s  là 0 và 1 đ  ệ ị ử ụ ữ ố ể

bi u th  các s . M t s  nh  phân đ c vi t ể ị ố ộ ố ị ượ ế
d i d ng sau:ướ ạ

bn-1 bn-2 … b1 b0     (**)

• Trong đó bi  (i = 0 .. n-1) g i là các bit ọ
(binary digit)

• Trong đó  bn-1 là  bit có tr ng s  l n nh t ọ ố ớ ấ
(MSB), còn b0  là bit có tr ng s  bé nh t ọ ố ấ
(LSB).



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Giá tr  b ng s  c a (**) trong h  10 đ c ị ằ ố ủ ệ ượ
tính nh  sau: ư

N = bn-12n-1 + bn-2 2n-2 + … + b1
 21 + b0 20

• M t s  nh  phân n bit có th  bi u di n đ c ộ ố ị ể ể ễ ượ
2n giá tr   khác nhau.ị



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

Đ i t  th p phân sang nh  phân: ổ ừ ậ ị Có 2 cách 
bi n đ i t  nh  phân sang th p phânế ổ ừ ị ậ .

• Cách 1: Bi u di n s  th p phân d i d ng ễ ễ ố ậ ướ ạ
t ng c a các th a s   là b i s  c a 2ổ ủ ừ ố ộ ố ủ

 Ví d  : 10ụ 10 = 8 + 0 + 2 + 0 = 23 + 0 + 22 + 
0 = 10102

• Cách 2 : Chia liên ti p s  th p phân cho 2 r i ế ố ậ ồ
vi t s  d  theo tr t t  ng c l iế ố ư ậ ự ượ ạ



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

ví d  : ụ 10 : 2 = 5  d   0              LSBư
5   : 2 = 2  d   1ư
2   : 2 = 1  d   0ư
1   : 2 = 0  d   1             MSBư

K t q a là 10ế ủ 10 = 10102



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

1.2.4  H  bát phân (Octan)ệ
• H  bát phân s  d ng 8 ch  s  t  0 đ n 7 đ  ệ ử ụ ữ ố ừ ế ể

bi u di n các s . M t s  bát phân đ c vi t ể ễ ố ộ ố ượ ế
d i d ng sau:ướ ạ

bn-1 bn-2 … b1 b0    (***)

• Các bi (i = 0 .. n-1) g i là các ch  s .ọ ữ ố

• Trong đó  bn-1  là s  có tr ng s  l n nh t ố ọ ố ớ ấ
(MSB), còn b0  là s  có tr ng s  bé nh t ố ọ ố ấ
(LSB).



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Giá tr  b ng s  c a (***) trong h  10 đ c ị ằ ố ủ ệ ượ
tính nh  sau: ư

N = bn-18n-1+ bn-28n-2 + … + b181 + b080

• M t s  bát phân n ch  s  có th  bi u di n ộ ố ữ ố ể ể ễ
đ c 8ượ n  giá tr   khác nhau.ị

Ví d : ụ 3728 = 3x82 + 7x81 + 2x80 = 25010



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Đ i t  th p phân sang bát phân:ổ ừ ậ  Chia 
liên ti p s  th p phân cho 8 r i vi t s  d  ế ố ậ ồ ế ố ư
theo th  t  ng c l i.ứ ự ượ ạ

• Ví dụ : đ i 266ổ 10 sang h  bát phânệ
• 266:8 = 33   d    2                 LSDư

33  :8 = 4     d    1  ư
• 4    :8 = 0     d   4   ư   MSD
• Vi t ng c s  d  ta đ c: 266ế ượ ố ư ượ 10 = 4128



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Đ i t  bát phân sang nh  phân: D a vào b ng ổ ừ ị ự ả
quan h  sau:ệ

– Đ  chuy n đ i m t s  bát phân sang nh  phân ta s  ể ể ổ ộ ố ị ẽ
đ i t ng ch  s  c a h  bát phân sang nh  phân theo ổ ừ ữ ố ủ ệ ị
b ng trên.ả

Ví d : ụ 3248 = 011 010 1002

7528 = 111 101 0102

Octal 0 1 2 3 4 5 6 7

Binary 000 001 010 011 100 101 110 111



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Đ i t  nh  sang bát phân:ổ ừ ị  Nhóm t ng nhóm ừ
3 bit m t t  phía bên ph i sang trái r i đ i ộ ừ ả ồ ổ
sang ch  s  h  bát phân t ng ng.ữ ố ệ ươ ứ
Ví d : ụ 100 101 011 1112 = 45378 

1 100 101 1002 = 14548

• Đ m trong h  bát phân: 35, 36, 37, 40, ế ệ
41, … , 47, 50, … , 57, ?



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

1.2.5  H  th p l c phân (Hexa decimal, b = ệ ậ ụ
16)

• H  th p l c phân dùng 16 ký hi u 0, 1, … , 9, ệ ậ ụ ệ
A, B, C, D, E, F (A = 10, B = 11, … F = 15 ) 
đ  bi u di n m t s .ể ể ễ ộ ố

• Giá tr  b ng s  c a m t s  Hex tính trong h  ị ằ ố ủ ộ ố ệ
10 nh  sau:ư

2AFH = 2x162 + Ax161 + Fx160 = 51210 + 1
6010 + 1510

•  = 68710



B ng quan h  gi a h  c  s  16, h  th p ả ệ ữ ệ ơ ố ệ ậ
phân và nh  phânị

Hexadecimal Decimal Binary
0 0 0000
1 1 0001
2 2 0010
3 3 0011
4 4 0100
5 5 0101
6 6 0110
7 7 0111
8 8 1000
9 9 1001
A 10 1010
B 11 1011
C 12 1100
D 13 1101
E 14 1110
F 15 1111



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Chia liên ti p cho 16 r i vi t s  d  theo tr t t  ế ồ ế ố ư ậ ự
ng c l i.ượ ạ

Ví d  : 423ụ 10

423 : 16 = 26  d    7                 LSDư
26   : 16 = 1    d   10ư
1     : 16  = 0   d    1                 MSDư

Vi t ng c ta đ c: 423ế ượ ượ 10 = 1A7H



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Đ i t  nh  phân sang th p l c:ổ ừ ị ậ ụ  Nhóm t ng ừ
nhóm 4 bit m t c a s  nh  phân t  ph i sang ộ ủ ố ị ừ ả
trái  r i chuy n t ng ng t ng nhóm 4 bit ồ ể ươ ứ ừ
nh  phân y sang th p l c phân.ị ấ ậ ụ

Ví d  :   1001 0000 1110 0011ụ 2   t ng đ ng ươ ươ
v i ớ

               9      0      E      3 H

10 0001 1100 01112 = 21C7H



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Đ i t  th p l c phân sang nh  phân:ổ ừ ậ ụ ị  Đ  ể
chuy n t  s  Hex sang s  nh  phân thì ể ừ ố ố ị
chuy n t ng ng t ng digit c a s  Hex ể ươ ứ ừ ủ ố
thành s  nh  phân 4 bit t ng đ ng.ố ị ươ ươ

Ví d  : ụ 2FDH = 0010 1111 11012 

F3ACH = 1111 0011 1010 11002



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

1.2. 6  Bi u di n thông tin trong máy tính đi n ể ễ ệ
t :ử

• Bi u di n s  nguyên:ể ễ ố  s  nguyên có hai ố
d ng: ạ
– S  nguyên không d u: là s  nguyên không có bit ố ấ ố

d u. Có th  xem s  nguyên d ng là s  nguyên ấ ể ố ươ ố
không d u.ấ

– S  nguyên có d u: là s  mà khi bi u di n trên ố ấ ố ể ễ
máy tính có s  d ng bit đ u tiên đ  làm bit d u. ử ụ ầ ể ấ
V i qui c: b ng 0 thì là s  d ng, = 1 là s  ớ ướ ằ ố ươ ố
âm.



1.2 Bi u di n thông tin trong máy tính ể ễ
đi n tệ ử

• Bi u di n ký t : trong máy tính đ  bi u di n ể ễ ự ể ể ễ
ký t  ng i ta th ng dùng b ng mã ASCII ự ườ ườ ả
(Amecican Standard Code for Information 
Interchange).
– Đây là b ng mã thông d ng nh t hi n nay đ c ả ụ ấ ệ ượ

s  d ng trên máy tính.ử ụ
– Mã ASCII s  d ng  1 byte đ  l u tr  m t ký t .ử ụ ể ư ữ ộ ự



1.3  Tin h c (Informatics)ọ

1.3.1 Các lĩnh v c nghiên c u c a tin h cự ứ ủ ọ
• Là m t ngành khoa h c nghiên c u các ộ ọ ứ

ph ng pháp, công ngh  và k  thu t x  lý ươ ệ ỹ ậ ử
thông tin m t cách t  đ ng.ộ ự ộ

• Công c  ch  y u là máy tính đi n t  và các ụ ủ ế ệ ử
thi t b  truy n tin khác.ế ị ề

• Vi c nghiên c u t p trung vào hai lĩnh v c:ệ ứ ậ ự
– K  thu t ph n c ngỹ ậ ầ ứ
– K  thu t ph n m m.ỹ ậ ầ ề



1.3  Tin h c (Informatics)ọ

1.3.2  n g d ng c a tin h c:Ứ ụ ủ ọ
• Công tác văn phòng

• Th ng kêố
• Công ngh  thi t kệ ế ế
• Giáo d cụ
• An ninh

• …



C m n các b n ả ơ ạ
đã l ng ngheắ
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